



Последняя медная монета царской России

Почти полвека истории и коллекционеры не подозревали о существовании этой монеты. А сейчас она лежит передо мной как бесспорное доказательство того, что в нумизматике неизчерпаемые возможности для открытия новых драгоценных знаков.

До сих пор считалось, что последними монетами Российской империи являются серебряный гривенник, пятиалтынный и двугривенный¹⁾. Причина столь сурового «забора» монет последнего года царствования Николая II была не только в том, что сто сверган с престола и самом начале года. Реальное существование монетной системы Российской империи закончилось залогом до падения царского самодержавия. Первая мировая война экономически подорвала экономику страны. К 1916 г. не только серебряная, но и медная монета фактически исчезла из обращения. Серебряный рубль последний раз был отчеканен в 1915 г. и в том же в весьма ограниченном количестве. Разменная серебряная и медная монета в 1915—1916 гг. ещё чеканилась, одна-

ко в обращении внутри страны медная серебряная монета почти не поступала — она предназначалась в основном для оплаты расходов русской армии в Персии. Медная монета 1916 г. в обращении пошла также значительно меньше. Некоторые монеты этого года чеканили, в частности, четверть и полкопейки, а также пятак считаются в советской редкими или довольно редкими монетами.

Из всех известных исследований, описывающих последний период чеканки монет в царской России²⁾, следует, что в 1917 г. царское правительство ограничило выпуском трех серебряных монет и что последние русские медные деньги царской чеканки не могли появиться после 1916 г. Не сохранилось никаких документов и в том, какой чеканке царской медной монеты в 1917 г.

Легко представить себе мой изумление, когда весной 1965 г. разбирая небольшую подборку случайных монет — нечто вроде детской коллекции, — я увидел медный пятак 1917 г. Он сохранился в прекрасном состоянии. Чеканом подержанным внималось, что особенно характерно для монет, изготовлявшихся для правительства при утверждении пробных образцов.

¹⁾ Славский И. Г. Русская монетная система. Изд. 3-е, А., 1962. Форгинский С. П. Описание советских монет за период с 1921 по 1952 год. Нумизматическая сборник, ч. I. Труды Гос. Ист. музея, вып. XXV, М., 1955.

²⁾ Известны также монеты 1917 г., чеканившиеся для Финляндии. До февральской революции на серебряных монетах изображался герб Российской империи, а на золотых — латинский текст Николая II. После свержения царя некоторое время в 1917 г. ещё продолжалась чеканка этих монет, но за них стал изображаться двуглавый орёл без короны. Эти монеты обычно относят к монетной чеканке независимой Финляндии.

Какими путями этот, видимо, уникальный экземпляр попал с монетного двора в тихий ленинградский тупичок, в квартиру неких знакомых, установить было невозможно. Ещё удивительнее то, что почти 50 лет ни один нумизмат не подозревал о существовании этой в общем-то молодой монеты. Она не попала в число обязательных экземпляров для Эрмитажа, не осталась следом в архивах.

Была ли эта монета отчеканена в единичном экземпляре (почти невероятное) или у неё есть двойники и братья и сёстры — монеты других достоинств, отчеканенные до неё в 1916 г. или уже в начале 1917 г.? На все эти вопросы мис. нумизмату, хотелось бы сказать, получить исчерпывающие ответы. За разъяснениями я обратилась к известному исследователю монет этого периода — заведующему отделом нумизматики Государственного Эрмитажа, доктору истори-

коведения наук И. Г. Спасскому, который сообщил мне в письме: «Хотя чеканка жёлтой 1917 г. в архивных делах Монетного двора не отражена, изготовленные комплекты штампов от 3 коп. до 1 коп. включительно в них зафиксировано. Поэтому в появившихся полированных проб штамповый аналитический пункт. Кроме Вязьмы штампов, в числе таковой не обнаружено ни ещё ни копии в Государственном Русском музее, куда они поступили недавно на одной партии коллегенции».

Итак, учёный подтвердил достоверность этой чеканки. Однако о вышедшей монете ещё многое неизвестно: может быть, отчеканки на эту монетку помогут дополнить историю чеканки последней жёлтой монеты в царской России, а в историю монетной системы нашей Родины планируют новые статьи